

Шаббат 10 хешвана 5786 г. 31/1 нояб. 2025 г.) ♦ שבת י' חשון תשפ"ו Недельная глава Торы: «Лех-леха» ♦ "קר - לְרָּד - לְרָּד |

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Лех-леха́» («Иди»)

Происходящее с отцами – знак для сыновей

«И было Авраму девяносто лет и девять лет, и явил Себя Б-г Авраму, и сказал Он ему: «Я Б-г Всемогущий, **ходи предо Мною...**» (Берэшит 17:1-2).

Творец открыл нашему праотцу Аврагаму всё, что произойдёт с ним самим, а также в будущем с его потомками. Вот несколько примеров: Аврагам спустился в Египет из-за голода – и его потомки спустились в Египет из-за голода. Аврагам сражался с четырьмя царями – и против народа Израиля в будущем, в конце дней, объединятся все цари, как сказано (Тегилим, 2:2): «Восстали земные цари, и правители объединились в заговор против Б-га и Его Машиаха» (Танхума, Лех Леха 9). И так же, как Аврагаму в войне против четырёх царей было дано великое избавление, так и в будущем, когда четыре царства будут пытаться уничтожить народ Израиля в конце человеческой истории, он их одолеет (Берэшит раба 42:2, Матанот кегуна).

Великий знаток сокровенного учения Рамбан сформулировал этот принцип в более общей форме: всё, что происходит с отцами – «знак для сыновей». «В Торе, – отмечает Рамбан, – подробно рассказывается о путешествиях праотцев или о рытье колодцев, а также о многих других подобных событиях,

и может показаться, что это – лишние подробности, от которых нет пользы. Однако все они содержат предсказания будущего. И когда что-либо происходит с одним из трех пророков, которые были нашими праотцами, вдумайся в это, чтобы узнать, какие события предопределены для их потомков» (Рамбан, *Берэшит*, 12:6). По словам Талмуда, первые шесть

дней Творения заключают в себе как в зародыше всю историю Вселенной, которая будет продолжаться шесть тысяч лет (Рош гашана, 31А). И подобно тому, как в первые два дня Творения вся земля ещё была заполнена водой и ничего не было завершено, так и первые два тысячелетия истории наши мудрецы называют духовным «хаосом» (תֹהה) – потому что ещё не была дана

Тора (Авода зара 9А, Раши).

Но на третий день Творения появилась суша, и на ней произросли растения, которые дали плоды, - и это соответствует третьему тысячелетию истории, которое началось, когда праотцу Аврагаму было 52 года. Именно тогда он стал открыто проповедовать веру в единого Б-га, а впоследствии вокруг него «собрались тысячи и десятки тысяч учеников» (Рамбам, Законы идолопоклонства, 1:3). Аврагам сумел передать свою веру сыну Ицхаку, а затем внуку Йаакову, названному Исраэль (Израиль). А спустя несколько поколений их потомки, сыны Израиля, получили Тору у горы Синай и стали выполнять её заповеди, - и «это соответствует плодам, которые появились в мире на третий день Творения» (Рамбан, Берэшит, 2:3).

Неизвестный автор ארחות צדיקים Пути праведных

Врата пятые. Врата любви

Вот страх пред Б-гом: страх преступить записанное в Законе. Вот любовь к Б-гу, благословен Он: поступать подобно Пинхасу, который готов был отдать свою жизнь ради Создателя (Бе*мидбар* 25), и подобно праотцу нашему Аврагаму, который сказал: «Поднимаю руку мою к Б-гу, к Б-гу Всевышнему, Творцу неба и земли, что от нитки до ремешка от обуви не возьму от всего твоего» (Берэшит 14:22-23), и Элише, который не хотел ничего брать у Наамана (*Мелахим* II 5:16). Эта любовь не позволяет отменять занятия Торой ради наслаждений и забав с детьми, и ради прелести женщин и пустых разговоров, и заставляет оставить пиры и гулянки. И воспоёт человек, дабы наполнить своё сердце радостью любви к Б-гу, благословен Он!

Кто служит ради любви, изучает Тору, занимается исполнением заповедей и идёт путями мудрости, не

ради того, чтобы получить добро, но поступает по истине, ибо это истина, а благодаря ей и добро придёт в конце концов. Это весьма великая ступень, и не каждый мудрец удостаивается её. Это ступень Аврагама, которого Святой, благословен Он, назвал *«лю*бящий Меня» (Йешайа 41:8), поскольку Аврагам служил ради любви. И об этой ступени Святой, благословен Он, заповедал нам через Моше Рабейну, как сказано: «Илюби Б-га Вс-сильного твоего всем сердцем твоим и всей душой твоей, и всеми силами твоими» (Деварим 6:5). И когда человек обретёт достойную любовь, он сразу станет исполнять все заповеди из любви.

Что есть достойная любовь? Это значит, что человек должен чувствовать такое великое чувство любви, такое большое и такое крепкое, чтобы душа его любовью этой была прилеплена и неразрывно привязана к Святому, благословен Он. И получится так, что, забывая обо всем остальном, человек будет постоянно думать об этой любви, подобно тому, кто болен от любви к женщине, и разум не может освободиться от любви к той женщине, от мыслей о ней, – он думает о ради того, чтобы избежать беды, и не ней, когда садится и когда встаёт, когда

Лучше человеку собрать немного денег и делать цедаку - тогда он может легко выполнить обязанность цедаки, и возможно, что он даёт даже больше должного, чем иметь много и не давать, сколько положено по его положению.

Виленский Гаон «Эвэн шелэма» 3.11

Шаббат 31/1 нояб. 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:14 17:26 Исход

16:31

17:29



7 мархешвана 28.10.2025 г., 21:50

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Кашрут Как мы перестали быть вегетарианцами (продолжение)

Из всего вышесказанного мы видим, что в принципе есть три вида запретов, касающихся мясной пищи:

– запрет есть мясо нечистых (*темэ*и́м) животных;

– запрет есть «нэвела́» (падаль) – мясо чистых животных, умерших естественной смертью или неправильно зарезанных (их мясо тоже считается падалью);

- запрет есть «терэфа́» (растерзанное) - мясо зарезанных надлежащим образом чистых животных, здоровье которых было непоправимо повреждено.

Но это ещё не всё: в туше чистого животного, зарезанного надлежащим образом, нам нельзя есть некоторые части: кровь, нутряной жир (בוֹבֶ – хэ́лев) и седалищный нерв. Если удаление крови из мяса – это личная обязанность каждого, кто соблюдает законы кашрута, то удаление хэлева и седалищного нерва производится специалистом (менакер на иврите), получившим на то разрешение от раввина. Продолжение на 2-й стр.

ест и пьёт. Любовь ко Б-гу в сердцах любящих Его ещё больше и ещё сильнее: забывая обо всем, они постоянно размышляют о любви к Нему, как Он заповедал нам: «Всем сердцем твоим и всей душой твоей» (там же). Об этом иносказательно говорил Шеломо: «Я больна от любви» (Шир га-Ширим 2:5). И вся книга «Шир га-Ширим» иносказательно повествует об этой любви.

Часть 3. Запрет на сплетни **962**

3.8.1. Намёк на рехилут

Существует вид рассказов, которые хотя и не входят в запретный

класс сплетен, но являются как бы их тенью, а поэтому тоже запрещены. В основном, сюда относятся случаи, когда мы говорим кому-то, что другой человек намекнул на что-то оскорбительное в его адрес (не сказав ничего определённого).

«Вчера на собрании, когда упомянули вас, Иосиф Иткин весь скривился, и это выразило его отношение к вам лучше любых слов». На вечеринке к Еве Липман подходит Фрида Швец и говорит: «Вчера я встретила Лизу Абрамович, которая сказала, что может рассказать о тебе кое-что любопытное, но не может, поскольку не желает говорить ничего дурного». Замечание Лизы Абрамович, если оно действительно было сказано, – классический пример «намёка на лашон-гара». Что касается Фриды Швец, то она виновна в произнесении «намёка на рехилут».

3.8.4. Утверждения, которые другим неприятно слышать

Бывает, что утверждения, которые сами по себе не являются ни оскорбительными, ни унизительными, тоже входят в категорию, обозначенную нами как «намёк на рехилут», и только по одной причине: если человеку, о котором идёт речь, неприятно их слышать.

Пример этому мы находим в Торе. Сара, жена Авраѓама, сказала Б-гу, что её муж стар, поэтому она сильно сомневается в том, что у них может родиться ребёнок. Б-г не повторил этих слов Авраѓаму. Он их заменил на другие: почему твоя жена не верит Мне, говоря, что она слишком стара?

Быть старым никак не унизительно само по себе, но у человека может вызвать раздражение лишнее упоминание о его преклонном возрасте.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки [©] קאורות הַשַּׁבְּת Меорот гаШаббат _

Законы *Кидуша Кидуш* в месте трапезы

«Кидуш только в месте

трапезы» означает, что не засчитывается выполнение заповеди *Кидуша*, если не делают его в том месте, где едят. Это учат из *пасука* (Йешайагу 58:13): *«...И назовёшь Шаббат наслаждением»*. И объясняют мудрецы, благословенна память о них: «в месте удовольствия» – это трапеза, там будет «называние» – произнесение *Кидуша*.

Делает *Кидуш* и не ест в месте *Кидуша* или не ест совсем - не засчитывается ему выполнение заповеди *Кидуша*.

Также и те, кто выполняют заповедь Кидуша слушая его от другого человека, должны есть трапезу в месте Кидуша, и недостаточно, что делающий Кидуш ест в месте Кидуша.

Трапеза сразу после Кидуша

Нельзя делать перерыв между *Кидушем* и трапезой даже на короткое время, но нужно есть в месте *Кидуша* сразу же после *Кидуша*⁵. Но всё же, если прервался **для нужд трапезы** – это не считается перерывом и засчитывается выполнение заповеди *Кидуша*.

⁵ И если во *Кидуша* собирался сразу же есть, но случилась какая-то неприятность, – то даже если и прервался не для нужд трапезы – засчитался ему *Кидуш*.

Мучные изделия и плоды

Съел после $Ku\partial y u a$ ka-заu m хлеба или ka-заu m мезоноu m-сделанных из пяти видов злаков (пшеница, ячмень, полба, овёс и рожь) — это считается $ku\partial y u e m$ в месте трапезы, т.к. такие виды пищи называются u m-считается u m-считается u-считается u-считается

^A מזונות (*мезоно́т*) – зд. галахический термин: мучные изделия, у которых нет статуса хлеба, например печенье, торты, макароны и т.п.

נְאוֹן (мазо́н) – то, что едят. Пища, продукты.

Однако, если ел после *Кидуша* плоды, даже много – такая еда совсем не считается трапезой, и заповедь *Кидуша* не выполнил.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

•¡>> «Практика иудаизма» (Начало на 1-й стр.) —

Здесь стоит отметить, что законы о *шехите* и проверке туши животного на кашерность весьма многочисленны и сложны, поэтому только человек, который досконально их изучил и получил соответствующий диплом от раввина, имеет право заниматься этим ремеслом. Последним авторитетом в разрешении вопросов, которые могут возникнуть при этом, является авторитетный раввин, обладающий дипломом, полученным им от авторитетов Торы. Такой диплом называется *«семиха»*, в нём должно быть особо указано, что его обладатель имеет право определять закон в спорных случаях.

Под наблюдением раввина работает специалист, которого обычно называют «шуб» (שוּ"ב") – аббревиатура слов шохэ́т у-водэ́к (פּבּרֶב") – букв. зарезает и проверяет). Шуб должен обладать особым дипломом, который называется «кабала». В документе этом должно быть указано, какие виды животных он имеет право резать: мелкий рогатый скот, крупный рогатый скот, птиц. Менакер работает вместе с шубом, который удаляет запрещённое в пищу сало и оставляет разрешённый в пищу жир, а также – и это самое трудное в его работе – удаляет седалищный нерв (почему запрещено есть седалищный нерв, сказано в книге Берэшит, гл. 32). Резника и менакера назначает раввин, который наблюдает за их работой и к которому обращаются в сложных случаях. Резник обязан показывать раввину для проверки нож, которым он работает, – потому что, если на этом ноже есть хоть мельчайшая зазубринка, мясо зарезанного им животного запрещено есть, оно приравнивается к падали.

2. Законы омовения рук

2.8. Если проснулся ночью и сделал *нетилат йадаим*, как положено по закону, [1] и не спал пока не рассвело, [2] или

Рав Шеломо Ганцфрид קצור שֶׁלְחָן עָרוּך Кицур Шульхан арух

когда потом ночью опять уснул, [3] и также тот, кто спал днём шитин нишмин (около получаса), [4] и также бодрствовавший всю ночь и не спал шитин нишмин – во всех этих случаях есть сомнение: нужно делать нетилат йадаим или нет, поэтому пусть омоет руки три раза бе-сэругим (поочерёдно, см. выше п. 2.3), но пусть не благословляет на это выше п. 2.3).

^ שׁתְּין נְשׁמִין (шити́н нишми́н) – арам. 30 дыханий – размер времени равный 30 дыханий лошади.

⁵ Есть много мнений относительно этого размера: есть считающие, что это 3 часа и более, и есть считающие, что более получаса, и есть считающие, что немного более 3 минут.

⁸ О не спавшем всю ночь, есть *Ахароним*, которые спорят с этим, и считают, что нужно благословить. И это, когда не сходил в туалет, но если сходил в туалет перед молитвой – согласились *Ахароним*, что нужно сделать *нетилат йадаим* и благословить. И так правильно делать изначально тому, кто не спал всю ночь, например в ночь *Шавуот*: пусть испражнится или помочится и «потрёт» [т.е. коснётся места, после касания которого, нужно омывать руку] – и тогда по всем мнениям будет обязан благословить, и пусть благословит «...аль нетилат йадаим» и «...Ашэр йацар».

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми Глава 5. Почитание родителей Уважение в речи

5.10. Уважение к родителям должно проявляться не только в действиях человека, но также и в мыслях, и в речи, как будет разъяснено далее. И потому всё, что произносится и делается для родителей, должно говориться и исполняться с видимой радостью и желанием.

5.11. Разговаривать с родителями надо спокойно и с должным уважением, как будто человек стоит перед царём. Он должен считать, что говорит с важным и уважаемым человеком, даже если другие так не считают. Также нельзя перебивать родителей, пока они не договорили.

Не стоит говорить перед людьми в присутствии родителей, не спросив у них перед этим разрешения и не упомянув об их разрешении в своей речи.

5.12. Сын или дочь, когда они разговаривают с другими людьми в присутствии родителей, должны говорить спокойно и не повышать голоса, потому что тот, кто кричит или ругается на других в присутствии отца или матери – заставляют этим своих родителей испытывать стыд.

И то же самое относится к ругани между братьями и сёстрами: им нельзя оскорблять, друг друга, особенно в присутствии родителей, потому что это их особенно огорчает.